

# आदम की कहानी (5 का भाग 2): हव्वा की रचना और शैतान की भूमिका

रेटिंग:

विवरण:

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं पैगंबरों की कहानियां](#)

द्वारा: Aisha Stacey (© 2008 IslamReligion.com)

पर प्रकाशित: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधित: 04 Nov 2021

आदम ने अपनी आंखें खोलीं और एक महिला के सुंदर चेहरे की ओर देखा जो उसे देख रही थी। आदम को आश्चर्य हुआ और उसने उस स्त्री से पूछा कि उसे क्यों बनाया गया है। उसने बताया कि वह उसके अकेलेपन को कम करने और उसके लिए शांति लाने के लिए है। स्वर्गदूतों ने आदम से सवाल किया। वे जानते थे कि आदम के पास उन चीजों का ज्ञान था जिनके बारे में वे नहीं जानते थे और वह ज्ञान जो मानवजात को पृथ्वी पर जाने के लिए आवश्यक होगा। उन्होंने कहा, 'यह कौन है?' और आदम ने उत्तर दिया 'यह ईव है।'

ईव को अरबी में हव्वा कहते हैं; यह मूल शब्द 'हे' से आया है, जिसका अर्थ है जीना। ईव भी पुराने हब्रू शब्द हव्वा का एक अंग्रेजी संस्करण है, जो 'हे' से आया है। आदम ने स्वर्गदूतों को बताया कि हव्वा नाम इसलिए रखा गया क्योंकि वह उसके एक हिस्से से बनी थी और आदम एक जीवित प्राणी था।

यहूदी और ईसाई दोनों परंपराएं यह भी मानती हैं कि हव्वा को आदम की पसली से बनाया गया था, हालांकि यहूदी परंपरा के शाब्दिक अनुवाद में, पसली को कभी-कभी पक्ष के रूप में संदर्भित किया जाता है।

**"और ईश्वर ने कहा: हे मनुष्यों! अपने उस पालनहार से डरो, जिसने तुम्हें एक जीव (आदम) से उत्पन्न किया तथा उसीसे उसकी पत्नी (हव्वा) को उत्पन्न किया और उन दोनों से बहुत-से नर-नारी फैला दिया।" (कुरआन 4:1)**

पैगंबर मुहम्मद की परंपराओं से संबंधित है कि हव्वा की रचना तब हुई थी जब आदम अपनी सबसे छोटी बाईं पसली पर सो रहे थे और कुछ समय बाद, उस पर मांस डाला गया। उसने (पैगंबर मुहम्मद) ने आदम

की पसली से हव्वा की रचना की कहानी का इस्तेमाल लोगों को महिलाओं के प्रतिकोमल और दयालु होने के लिए एक आधार के रूप में किया। "ऐ मुसलमानों! मैं तुम्हें सलाह देता हूँ कि महिलाओं के प्रतिकोमल रहो, क्योंकि वे एक पसली से बनी हैं, और पसली का सबसे टेढ़ा हिस्सा उसका ऊपरी हिस्सा है। सीधा करने की कोशिश करोगे तो टूट जाएगा और छोड़ दोगे तो टेढ़ा ही रहेगा। इसलिए मैं आपसे महिलाओं की देखभाल करने का आग्रह करता हूँ।" (सहीह अल बुखारी)

## स्वर्ग में रहना

आदम और हव्वा स्वर्ग में शांति से रहे। इसमें भी इस्लामी, ईसाई और यहूदी परंपरायें सहमत हैं। इस्लाम हमें बताता है कि सारा स्वर्ग उनके आनंद के लिए था और ईश्वर ने आदम से कहा, "तुम दोनों उस में की वस्तुओं के आनन्द उठाओ और आनन्द के साथ जैसा चाहो खाओ ..." (कुरआन 2:35)। कुरआन इस स्वर्ग का सटीक स्थान नहीं बताता है; हालांकि, टिपिणीकार सहमत हैं कि यह पृथ्वी पर नहीं है, और यह कि स्थान का ज्ञान होना मानवजात के लिए किसी काम का नहीं है। लाभ वहां हुई घटनाओं से सबक को समझने में है।

ईश्वर ने आदम और हव्वा को चेतावनी देकर अपने निर्देश जारी रखे "...इस वृक्ष के नकट ना आना, नहीं तो तुम दोनों पापी हो जाओगे" (कुरआन 2:35)। कुरआन यह नहीं बताता कि यह किस प्रकार का पेड़ था; हमारे पास कोई विवरण नहीं है और ऐसा ज्ञान प्राप्त करने से भी कोई लाभ नहीं होता। क्या समझा जाता है कि आदम और हव्वा एक शांत अस्तित्व में रहते थे और समझते थे कि उन्हें पेड़ से खाने की मनाही थी। हालांकि, शैतान मानवजात की कमजोरी का फायदा उठाने की प्रतीक्षा कर रहा था।

## शैतान कौन है?

शैतान जन्नत की दुनिया में से एक प्राणी है। जन्नत आग से बनी ईश्वर की एक रचना है। वे स्वर्गदूतों और मानव जातियों से अलग और भिन्न हैं; हालांकि, मानवजात की तरह, उनके पास तर्क की शक्ति है और वे अच्छे और बुरे के बीच चयन कर सकते हैं। आदम की रचना से पहले से जन्नत अस्तित्व में थे [1] और शैतान उन में सबसे अधिक धर्मी था, इतना कि वह स्वर्गदूतों के बीच एक उच्च पद पर आसीन था।

“अतः उन सब स्वर्गदूतों ने सज्दा किया, शैतान के सिवा। उसने सज्दा करने वालों का साथ देने से इन्कार कर दिया। ईश्वर ने पूछा: हे शैतान! तुझे क्या हुआ कि सज्दा करने वालों का साथ नहीं दिया? उसने कहा: मैं ऐसा नहीं हूँ कि एक मनुष्य को सज्दा करूं, जैसे तूने सड़े हुए कीचड़ के सूखे गारे से पैदा किया है। ईश्वर ने कहा: यहां से निकल जा, वास्तव में, तू धक्कारा हुआ है और तुझपर धक्कार है, प्रतिकार (परलय) के दिन तक।” (कुरआन 15:30-35)

# शैतान की भूमिका

आदम और हवा के साथ स्वर्ग में शैतान भी था और उसकी प्रतजिजा की थी कि वह उन्हें और उनके वंशजों को गुमराह करेगा और धोखा देगा। शैतान ने कहा: "...मैं भी तेरी सीधी राह पर इनकी घात में लगा रहूंगा। फिर उनके पास उनके आगे और पीछे तथा दायें और बायें से आऊंगा..." (कुरआन 7:16-17) शैतान घमंडी है, और खुद को आदम से बेहतर मानता है, और इसी तरह मानवजात से भी बेहतर। वह चालाक और शातरि है, लेकिन अंततः मनुष्य की कमजोरी को समझता है; वह उनके प्यार और इच्छाओं को पहचानता है।<sup>[2]</sup>

शैतान ने आदम और हवा से यह नहीं कहा कि "जाओ उस पेड़ का फल खाओ" और ना ही उसने उन्हें ईश्वर की अवज्ञा करने के लिए कहा। वह उनके दिलों में फुसफुसाया और बेचैन करने वाले विचारों और इच्छाओं को पैदा किया। शैतान ने आदम और हवा से कहा, "...तुम्हारे पालनहार ने तुम दोनों को इस वृक्ष से केवल इसलिए रोक दिया है कि तुम दोनों स्वर्गदूत अथवा सदावासी हो जाओगे" (कुरआन 7:20)। उनका मन पेड़ के विचारों से भर गया, और एक दिन उन्होंने उसमें से उसका फल खाने का फैसला किया। आदम और हवा ने वैसा ही व्यवहार किया जैसा सभी मनुष्य करते हैं; वे अपने स्वयं के विचारों और शैतान की फुसफुसाहट में व्यस्त हो गए और वे ईश्वर की चेतावनी को भूल गए।

इसी स्थान पर यहूदी और ईसाई परंपराएं इस्लाम से बहुत भिन्न हैं। किसी भी स्थान पर ईश्वर के शब्द, कुरआन, या पैगंबर मुहम्मद की परंपराएं और बातें यह संकेत नहीं देते हैं कि शैतान सांप या सांप के रूप में आदम और हवा के पास गया था।

इस्लाम किसी भी तरह से यह नहीं दर्शाता है कि हवा दोनों में से कमजोर थी, या कि उसने आदम को ईश्वर की अवज्ञा करने के लिए प्रलोभित किया। पेड़ का फल खाना आदम और हवा दोनों की गलती थी। वे समान रूप से ज़िम्मेदार थे। यह मूल पाप नहीं है जैसा ईसाई परंपराओं में बोला जाता है। आदम के वंशजों को उनके मूल माता-पिता के पापों के लिए दंडित नहीं किया जा रहा है। यह एक गलती है, और ईश्वर ने अपनी असीम बुद्धि और दया से उन दोनों को क्षमा कर दिया था।

---

फुटनोट:

[1] अल अश्कर, यू (2003)। ?????? ?? ?????? ??? ??????। इस्लामिक क्रीड सीरीज़। इंटरनेशनल इस्लामिक पब्लिशिंग हाउस: रियाद।

[2] ?????? ?? ?????? में शेख इब्न अल कय्यम।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/1193>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।